



ЗАПОВЕД

№35/16.09.2024г

На основание чл.258 ал.1, чл.259 ал.1 от ЗПУО във връзка с чл.31 ал.1 т.6 от Правилника за вътрешния ред на ДГ №151 Леда Милева и Наредба №8/11.08.2016г /последно изменение държавен вестник бр.65 от 12.08.2022г и решение ПС по протокол №01/16.09.2024г

УТВЪРЖДАВАМ

**ПЛАН ПРОГРАМА ЗА ОБУЧЕНИЕТО ПО БЕЗОПАСНОСТ НА
ДВИЖЕНИЕТО ПО ПЪТИЩАТА ЗА УЧЕБНАТА 2024/2025Г**

Директор:.....
/Мирела Гошкарян /

ДЕТСКА ГРАДИНА 151 „Једа Милева”

ПЛАН - ПРОГРАМА ЗА ОБУЧЕНИЕТО ПО БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО ПО ПЪТИЩАТА

Във връзка с изпълнение на заповед № РД 09-660/15.03.2021 г. за утвърждаване на план за действие 2021г. за безопасност на движението по пътищата на Министерството на образованието и науката, Заповед № РД09-528/02.03.2021 г. на МОН за утвърждаване на Секторна стратегия за безопасност на движението по пътищата за периода 2021-2030 г., заповед № РД09-1289/31.08.2016 г. на министъра на образованието и науката за организация и управление на дейностите, свързани с възпитанието и обучение по безопасност на движението по пътищата за по пътищата (БДП) в системата на предучилищното и училищното образование и и Заповед № РД09-2684/20.09.2018 г. за утвърждаване на програми за обучение по безопасност на движението по пътищата. Обучението се организира и провежда в изпълнение на параграф 4 от Допълнителните разпоредби на Закона за движение по пътищата.

Планът е разработен в изпълнение на Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата в Република България 2021 - 2030 г., Плана за действие 2021 - 2023 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата и Секторната стратегия за безопасност на движението на образованието и науката. Министерството на образованието и науката.

Планът е обект на актуализация в началото на всяка учебна година за съответните години от Плана за действие 2021 - 2023 към Националната стратегия за безопасност на движението по пътищата, както и при необходимост. Актуализацията е възможна с оглед конкретизиране на мерките на годишна база, както и планиране на нови мерки,

за които има обективна необходимост да бъдат включени в Плана за действие съгласно годишните приоритети и оперативните цели на държавната политика по БДП.

ТЕМАТИЧНО НАПРАВЛЕНИЕ 1: УПРАВЛЕНИЕ, ОСНОВАНО НА ИНТЕГРИТЕТ

1 No	2 Наименование на мярката	3 Ефект на мярката	4 Отговорник по мярката	5 Индикатор и срок по мярката, докладвани на заседания на ДОКЛПБДП и в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП	6 Източник на информация за докладване на изпълнението на мярката
1.1	Цели: Прилагане на интегрирана система за планиране, изпълнение, отчетане, контрол и оценка на политика по БДП в единна стратегическа рамка				
1.1.1	Отчитане изпълнението на Плана за действие за БДП за 2020 г.	Годишна отчетност на цялостната политика по БДП за 2020 г.	комисия по БДП	Информация за изпълнение на мерки по БДП за 2020 г. Срок: 10 януари 2021 г.	Информация за изпълнение на мерките на ниво ДГ.
1.1.2	Разработване на годишен план-програма за БДП на ниво ДГ.	Годишна плановост на мерки по БДП на ниво ДГ	КБДП	Годишна план-програма за БДП. Срок: ежегодно 15 септември 2020-2029 г.	Годишна план-програма за БДП, представена от директора на ДГ.
1.1.3	Докладване на годишното изпълнение на държавната политика по БДП пред ДАБДП.	Годишна отчетност на държавната политика по БДП - състояние на БДП, изпълнение на поставените стратегически цели, и приоритети от програмата на МС, свързани с БДП.	ДГ	Доклад за годишното изпълнение на държавната политика по БДП. Срок: 31 март. Доклад от институциите към ДАБДП за изпълнени годишни мерки по БДП по цели. Срок: 15 февруари.	Доклад за годишното изпълнение на държавната политика по БДП. Представени доклади от институциите към ДАБДП

1.1.4	Планиране и финансово осигуряване на мерки по БДП в рамките на одобрените бюджети на институциите в системата на предучилищното и училищното образование.	Планово и финансово обезпечаване на мерките на ниво ДГ, на ниво на ЦПЛР, РУО.	ДГ	Предвиждане на устойчиво финансиране на мерките по БДП в годишния бюджет разчет на ДГ.	Срок: постоянен.	Бюджетни разчети на институциите. Годишен доклад за изпълнение на мерките по БДП.
1.2	Цел: Подобряване на координацията и задълбочаване на взаимодействието между институциите при изпълнение на държавната политика в областта					
1.2.1	Изпълнение на методически указания на ДАБДП в изпълнение на НСБДП и произтичащите от нея документи.	Стандартизиране на планирането, изпълнението, оценката и отчитането на държавната политика по БДП.	ДГ	Изпълнени методически указания. Срок: постоянен.	Информация за изпълнени мерки по БДП за целите на заседания на ДОКПБДП/ОКБДП.	Кореспонденция между институциите
1.3	Цел: Осъществяване на ефективна комуникация и създаване на широка рамка на сътрудничество и съпричастност за различните аспекти от БДП					
1.3.1	Прилагане на единна комуникационна стратегия по БДП.	Провеждане на целенасочена комуникационна и медийна политика. Излъчване на ясни и единни послания на ангажираните по темата за БДП държавни институции в обществено пространство.	ДГ	Активна медийна политика. Срок: постоянен.	Официална страница на ДГ	
ТЕМАТИЧНО НАПРАВЛЕНИЕ 2: СОЦИАЛНО ОТГОВОРНО ПОВЕДЕНИЕ: УЧЕНЕ ПРЕЗ ЦЕЛИЯ ЖИВОТ						
2.1	Цел: Превенция на рисковете за здравето и живота на децата при взаимодействието им с пътната система като участници в движението по пътищата					

	<p>политика по обучение в областта на БДП;</p> <ul style="list-style-type: none"> - обезпечаване на ДГ и с годишни образователни планове за безопасна градска мобилност с участието на експерти от общините, ОДМВР, ПБЗН, ЦСМП, родители и др. при спазване на държавен образователен стандарт за приобщаващо образование; - насоченост на БДП не само към придобиване на знания и разбиране на правилата за движение, но и към промяна на нагласите и мотивацията; практическа насоченост на ситуацииите - да се провеждат не само в ДГ, но също така да включват обучение и опит на практика - както в защитена среда, така и в реални условия, адаптирани към ролята, която имат в системата за движение - осигуряване на механизъм за обратна връзка и оценка на ефективността от обучението по БДП. 			<p>Изпълнени мерки за подобряване квалификацията на специалистите по БДП в системата на образованието.</p> <p>Срок: постоянен.</p>	<p>Докладвана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на ДОКПБДП и годишно в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП.</p>
2.1.2	<p>Повишаване квалификацията на педагогическите специалисти в системата на предучилищното образование във връзка с обучението по БДП.</p>	<p>Подготвени педагогически специалисти в областта на БДП.</p> <p>Заимстване на добри европейски практики.</p>	ДГ		

2.1.3	Организиране и провеждане на извънкласни инициативи по БДП за деца в системата на образованието.	Подкрепа за творческите изяви на децата по темата за БДП.	ДГ	Изпълнени извънкласни инициативи по БДП за деца Срок: постоянен.	Докудавана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на ДОККПБДП и годишно в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП.
2.1.4	Участие, организиране и провеждане на национални състезания по БДП, национални, регионални и общински извънкласни инициативи за деца в системата на образованието, свързани с културата на движение по пътищата.	Подкрепа за творческите изяви на децата по темата за БДП.	МОН МВР, Сектор Пътна полиция ДОККПБДП ДГ	Изпълнени инициативи по БДП за деца и ученици в системата на образованието. Срок: постоянен.	Докудавана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на ДОККПБДП и годишно в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП.
2.1.5	Ограничаване на рисковете от ПТП при осъществяване на организиран превоз на деца, свързан с учебна и/или извънучебна дейност в системата на предучилищното и училищно образование.	Усъвършенстване на контрола за безопасен превоз на деца и ученици в пътните превозни средства.	МОН, РУО, Училища, ДГ, ЦПГПР	Изпълнени мерки за ограничаване на рисковете от ПТП при осъществяване на организиран превоз на деца. Срок: постоянен.	Докудавана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на ДОККПБДП /ОКБДП и годишно в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП.
2.1.6	Провеждане на кампании на институциите в областта на БДП, насочени към деца и ученици.	Подготвени деца и ученици в областта на БДП. Повишаване на информираността за рисковите фактори, свързани с безопасността на движението по пътищата.	МОН, РУО, Училища, ДГ, ЦПГПР	Изпълнени кампанийни инициативи в областта на БДП, насочени към деца и ученици. Срок: постоянен.	Докудавана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на ДОККПБДП/ ОКБДП и годишно в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП.
2.1.6.1	"Посланията на есенния лист" връчат своите послания за спазване на правилата за	Фокусиране на вниманието на децата, водачите на МПС и на	НДД, ГДНП , Сектор „Пътна	Изпълнена кампания в областта на БДП, насочени към деца	Докудавана от отговорните институции информация

	Движение по пътищата, прикрепени към есенен лист, на водачите на МПС.	Всички участници в движението върху необходимостта от засилване на вниманието и бдителността в есенно-зимните условия.	полияция", РУО - София-град, Столична община, СБА, БЧК, НДПК	Срок: 01.10. – 31.10.2021 г.	
2.1.7	Провеждане на кампании на ОКБДП за безопасна градска мобилност, насочени към деца и ученици	Подготвени деца и ученици в областта на БДП Повишаване на информираността за рисковите фактори, свързани с безопасността на движението по пътищата	РУО, училища, ДГ, ЦПЛР	Изпълнени кампанийни инициативи в областта на БДП, насочени към деца и ученици Срок: постоянен.	Докладвана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на ОКБДП и годишно в областния годишен доклад за изпълнение на политиката по БДП.
2.1.8	Активизиране на дейността на комисията БДП в развитието на средата за обучение по БДП и прилежащата пътна инфраструктура и организация на движението в непосредствена близост до ДГ.	Формиране у децата на съзнателно и отговорно отношение към въпросите на личната безопасност и тази на околните, придобиване на основни допълнителни знания и умения.	Комисия по БДП, РУО, ОДМВР	Дейност на комисията по БДП Срок: постоянен.	Отчети за дейността на комисията Докладвана от отговорните институции информация – регулярно за заседания на ОКБДП и годишно в годишния доклад за изпълнение на политиката по БДП.

Този план е приет с решение на ПС протокол № 2 24.09 2021 г., утвърден със заповед № 17 и актуализиран със заповед № 18/22.03.2021г.

Педагогически ситуации
по тематична област „Безопасност на движение по пътищата“
по Програмна система „Аз съм в детската градина“
на издателство „Изкуства“
Първа група

20-та учебна седмица

Образователно направление – Конструирание и технологии

Тема: „Мотор“

Образователно ядро: Конструирание и моделиране
Очаквани резултати:

- Добива представа за превозни средства и изброява основни части.
- Възприемажда по указание последователни действия за създаване на модел.

23-та учебна седмица

Образователно направление – Изобразително изкуство

Тема: „Светофар“

Образователно ядро: Изобразителни материали и техники
Очаквани резултати:

- Запознава се със светофара като помощник в движението.
- Създава образ от различни по форма и големинна части.

23-та учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Разпознавам звук и цвят – светофар“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда
Очаквани резултати:

- Различава цветовете на светофара – червен, жълт, зелен.

- Различава звуци, характерни за улличното движение, и ги определя по сила.

29-та учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „С мама и татко на разходка“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда

Очаквани резултати:

- Разпознава участници в движението.
- Научава къде и как се движи за ръка с възрастните, когато е на разходка.
- Определя разстояние до възрастния – близо, далече.

32-ра учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Пътувам с мама и татко“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда

Очаквани резултати:

- Знае мястото си в автомобилa и назовава предпазните средства, които използват децата.
- Спазва нормите за безопасно поведение когато пътува в автомобил.

Педагогически ситуации
по тематична област „Безопасност на движение по пътищата“
по Програмна система „Аз съм в детската градина“
на издателство „Изкуства“
Втора група

11-та учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Къде играят децата“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда
Очаквани резултати:

- Знае къде не може да се играе – на уличното платно, край паркирали коли, в близост до бордюра.
 - Познава правила за безопасна игра с ролери, протинетка, триколка.
- 14-та учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Пресичам безопасно“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда
Очаквани резултати:

- Знае правила за пресичане на улицата със или без светофарна уредба.
- Предвижда опасностите при пресичане на улицата.
- Знае правилата за пътуване в автомобил, като използва детско столче.

21-ва учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Нашата улица“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда
Очаквани резултати:

- Може да изброи основните елементи на улицата.
- Знае къде се движат пешеходците и къде – превозните средства.

23-та учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Светофар - другар“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда
Очаквани резултати:

- Разпознава сигналите на светофара.

- Спазва правилата за пресичане на улицата.
32-ра учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Моят велосипед“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда
Очаквани резултати:

- Знае частите на велосипеда, защитните и обезопасителни средства.

- Знае как да потегли, да спира, да паркира и да регулира темпото на велосипед на помощни колела.

Педагогически ситуации
по тематична област „Безопасност на движение по пътищата“
по Програмна система „Аз съм в детската градина“ на
издателство „Изкуства“
Трета група

2-ра учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Моят път до детската градина“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда;

Очаквани резултати:

- Разбира предназначението на обществени сгради в близката среда.
- Показва познаване на правила за движение по улицата

13-та учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Чиста е нашата улица“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда;

Светът на природата и неговото опазване

Очаквани резултати:

- Има представа за норми и правила за опазване на чистота в близката среда.
- Показва познаване на правила за движение по улицата
- Има представа от начините за разделно събиране на отпадъци.

14-та учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Внимание! Улица“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда

Очаквани резултати:

- Показва познаване на правила за движение по улицата.

- Пресъздава в ситуативни игри правилата за движение и поведение на улицата.

17-та учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Ако се загубя““

Образователно ядро: Социална и здравословна среда

Очаквани резултати:

- Обяснява адекватни норми на поведение спрямо познати и непознати за него лица.
- Показва познаване на правила за движение по улицата
- Има представа за професии от близкото обкръжение – полицейски служител.

26-та учебна седмица

Образователно направление – Конструирание и технологии

Тема: „Кое превозно средство къде се движи““

Образователно ядро: Техника

Очаквани резултати:

- Различава превозните средства спрямо местото на придвижване.
- Показва познаване на правила за движение по улицата
- Прилага знанията си във всекидневното.

26-та учебна седмица

Образователно направление – Конструирание и технологии

Тема: „Превозни средства“

Образователно ядро: Обработване на материали, съединяване и свързване

Очаквани резултати:

- Работи с хартия и други материали и инструменти, като

отпадъци.

- Умее да поддържа чистота в близката среда и разбира нейното значение.

14-та учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Улично движение“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда

Очаквани резултати:

- Познава и спазва правилата за движение по улицата.
- Разбира и демонстрира необходимото различно поведение и спазване на правила, когато е на улицата и в превозно средство

17-та учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Телефон 112“

Образователно ядро: Социална и здравословна среда

Очаквани резултати:

- Разбира и демонстрира адекватни норми на поведение спрямо познати и непознати за него лица.
- Познава и спазва правилата за движение по улицата.
- Умее да търси помощ, когато има нужда.
- Разпознава местните органи за ред и сигурност и има представа за тяхната дейност, свързана със спазването на правата на децата.

21-ва учебна седмица

Образователно направление – Околен свят

Тема: „Игри без край“

Образователно ядро: Самоутвърждаване и общуване с околните; Социална и здравословна среда

Очаквани резултати:

- Партнира на учителя и си сътрудничи с връстници.
- Обяснява диференцирано предназначението на игрови съоръжения и материали за игри навън.
- Познава и спазва правилата за движение по улицата.
- Изразява своето право на избор и инициатива сред другите.

26-та учебна седмица

Образователно направление – Конструирание и технологии

Тема: „Движа се“

Образователно ядро: Техника

Очаквани резултати:

- Посочва важни за децата пътни знаци на кръстовище и обяснява нормите за безопасно придвижване по пътна маркировка.
- Прилага знанията си във всекидневното.

26-та учебна седмица

Образователно направление – Конструирание и технологии

Тема: „Превозни средства“

Образователно ядро: Техника

Очаквани резултати:

- Умее да работи с хартия и други материали, като ги подбери и комбинира.
- Закрепва чрез лепене и получава обемен образ.
- Обяснява нормите за безопасно придвижване по пътна маркировка
- Включва модела в игровите дейности.